

# МАССОН

Авторы: Л. Б. Кирчо



МАССОН Михаил Евгеньевич [21.11(3.12).1897, С.-Петербург – 2.11.1986, Ташкент], рос. востоковед и археолог, акад. АН Туркм. ССР (1951). Отец В. М. [Массона](#). Родился в семье землемера-топографа, работавшего в Самарканде. Учился в Петрогр. политехнич. ин-те (поступил в 1916) и в 1920-е гг. слушал курсы лекций в Туркестанском восточном ин-те (Ташкент). Ученик рос. востоковеда В. Л. Вяткина. В 1919–23 зав. Самаркандским областным краеведч. музеем, в 1923–28 зав. отделом археологии Гл. среднеазиатского музея (ныне Музей истории Узбекистана, Ташкент), в 1929–36 сотрудник Среднеазиатского отделения Геологич. к-та, в 1932–42 зав. археологич.

сектором Узб. к-та по делам музеев, охране памятников старины, иск-ва и природы (Узбекстарис) и Узб. филиала АН СССР, в 1942–45 науч. сотрудник [Истории материальной культуры института](#). С 1938 работал на историч. ф-те Среднеазиатского гос. ун-та (ныне Нац. ун-т Узбекистана им. Мирзо Улугбека, Ташкент), где организовал и возглавил (1939–68) кафедру археологии Ср. Азии. В 1918–77 проводил историко-археологич. исследования на территории всех республик Ср. Азии и Казахстана [в т. ч. нач. экспедиций: Термезской археологич. комплексной (ТАКЭ) в 1936–38, Южно-Туркменистанской археологич. комплексной (ЮТАКЭ) в 1945–1977, Кашкадарьинской археолого-топографич. (КАТЭ) в 1965–67], наиболее масштабные – в Старой [Нисе](#) (1946–67) и [Мерве Древнем](#) (1950–77). Основатель (1949) и гл. ред. (до 1980) издания

«Труды ЮТАКЭ». Один из основоположников античной и ср.-век. археологии Ср. Азии. Инициатор практики археологич. наблюдения и сбора материала в рамках геологич. разведок. Автор основополагающих трудов по истории горного дела и металлургии, историч. географии, археологич. топографии городов, истории изобразит. и прикладного иск-ва, нумизматики, эпиграфики Ср. Азии. Среди учеников М. – В. М. [Массон](#), З. И. Усманова, В. Н. Пилипко, Ю. Ф. Буряков, Э. В. Ртвеладзе, Р. Х. Сулейманов.

## Литература

Соч.: Из истории горной промышленности Таджикистана. Л., 1934; Обсерватория Улугбека. Таш., 1941; Гумбез Манаса. М., 1950 (с Г. А. Пугаченковой); Народы и области южной части Туркменистана в составе Парфянского государства // История Туркменской ССР. Аш., 1957. Т. 1. Кн. 1; Парфянские ритоны Нисы. Аш., 1959 (с Г. А. Пугаченковой); Из воспоминаний среднеазиатского археолога. Таш., 1976.

Лит.: Овезов Д. М. Академик Академии наук Туркменской ССР М. Е. Массон. Аш., 1970; К 80-летию археолога-историка М. Е. Массона. Таш., 1977; Пугаченкова Г. А. М. Е. Массон – основатель среднеазиатской археологической школы // Культурные ценности. 1997–1998. СПб., 1999; Перечень научных работ и публикаций М. Е. Массона. Таш., 1954.